

«Экспедиция по местам проживания ссыльных Ноторских духоборов»



Монсеев Антон, ученик 9 класса, член экологического объединения

МБОУ «Кюпская агроСША», Усть – Майского улуса

Руководитель: Атласова Л.И., учитель, руководитель экологического объединения школы.

Научный руководитель: Андреев Алексей Петрович.

Старший преподаватель кафедры Всемирной, отечественной истории, этнологии, археологии ИФ СВФУ

Цель: изучить историю ссылки духоборов на Кюпскую землю и определить их культурное и хозяйственное влияние на местных жителей.

Задачи:

- Изучить историю духоборов
- Исследовать о взаимодействии ссыльных духоборов и местных эвенков.
- Исследование мест проживания духоборов.

Гипотеза: мало изучено о Ноторской ссылке духоборов, их культурное и хозяйственное влияние на местных жителей.

Метод исследования: изучения из литературы и местных источников.

Предмет исследования: взаимодействия духоборов с местным населением

Метод исследования: изучения из литературы и местных источников.

Предмет исследования: взаимодействия духоборов с местным населением

• Духоборчество

как религиозно-общественное течение представляло собой попытку утверждения нравственных принципов в жизни людей, гуманного отношения к человеку. Эти постулаты духоборы считали главными в христианской религии, которую они исповедовали.



- Они подняли настоящее возмущение против русского правительства: перестали платить подати, отказались от военной и полицейской службы, не признавали никакой власти в государстве, причиняли оскорблений губернатору, публично брали священную особу Государа Императора, устраивали самовольные анархические митинги, требовали невменшательства правительственные властей в дела их общины. По этой причине их сослали на Кавказ, затем на Якутскую область. Для духоборов, прирожденных земледельцев, ссылка в дремучую якутскую тайгу означала неминуемую смерть.



- Начиная с 1905 г. постепенно выехали в Канаду.
- Переселение длилось до 1907 года.



- Во время княжества Капитона Апросимова в наш наслег в устье реки Ноторы прибыли ссыльные царем русские духоборы. Якутский губернатор обозначил их поселение на реке Нотора в трех верстах от реки Аладан. Они прибыли поздней осенью 1900 года и как-как зимовали в балагане Конниковых, а ранней весной построили большой дом. Через два года прибыли их жены и дети, их сопровождал знаменитый якутский врач Петр Соколников, прямо от Кавказа до Якутска.

Нуучча хайата на Ноторе, где жили духоборы



К приезду жен и детей первая партия духоборов построила несколько домов и построенный А так же построили отдельный дом для фельдшера. Эти постройки стояли на берегу речки Нотора. Сейчас эти местности называются «Русская гора» и «Гора лекаря».

• Среди духоборов были очень образованные люди, и одним из них был Василий Александрович Ведеников, который имел личную переписку со Львом Николаевичем Толстым. Духоборов всего в наш наслег прибыло 76 человек. Он изучил якутский язык и научился свободно разговаривать на якутском языке, а так же учил русскому языку соседа, живущего на соседней горе Апросимова Илью Васильевича, который научился говорить по-русски. Илья Васильевич был талантливым от природы, мастером на все руки он научился у духоборов строить конную мельницу для помола муки. Это было большим достижением того времени. Духоборы научили местных жителей очень многому по земледелию, по строительству, по обработке продуктов. Научили сеять, не только хлеб, но и картофель, репу, морковь и даже табак.

Заключение.

- выяснили неоценимую роль Ноторских ссыльных духоборов на развитие жизни местных эвенков. С их приездом началось развитие земледелия, огородных культур. Начали заготавливать лес для постройки домов амбарного типа, наши местные эвенки начали читать, писать, научились делать кирпичи и начали строить дома с русской печкой.
- Уезжая из Ноторы, духоборы местным жителям оставили инструменты и приспособления для обработки земли соху, борону, а так же оставил семенной картофель. Ни одного конфликта за все годы не было, правда местное население никак не понимало, почему нельзя охотиться и убивать зверей. У духоборов был строгий царский указ не обращать в свою веру местное население, поэтому ни один житель не принял их веру.
- Нами выявлено влияние духоборов на развитие культуры. Соблюдение этикета, вежливости, запрета на употребление нецензурных выражений и алкогольных напитков, обучение грамоте и письму.
- Во время летней экологической экспедиции мы посетили места их проживания «Нуучча хайата» и «Лекарь хайата» на Ноторе.
- обозначили место проживания духоборов на карте.
- В дальнейшем нам надо уточнить места их домов на местности «Нуучча хайата».

Школьная экспедиция на Нотору



- Таким образом, изучив материалы о духоборах, мы узнали:
- основные нравственные принципы духоборов.
- причины ссылки духоборов.
- культурное и хозяйственное влияние духоборов на местных жителей.
- По словам кандидата исторических наук СВФУ В.В.Пинигина: «Якутская ссылка духоборов стала важным и незабываемым отрезком жизни и в истории их трудной судьбы»

Использованная литература.

- О родном крае и моих земляках. Н.Д.Дьячковский-Николай Ногар. Якутск, ОАО Медиа-холдинг Якутия, 2019. С.135.
- Духовные христиане в Сибири и на Дальнем Востоке. Д.Е. Буянов. Вестник Томского государственного университета. 2017. № 418. С. 62-70.
- Лев Толстой и ссыльные духоборы земли Нотора, Усть-Майского ведомства, Якутской области. Источник: <https://www.cultmanager.ru/article/9363-lev-tolstoy-i-ssylynye-duhobory-zemli-notora-smk-2020>
- Вопросы Л.Н.Толстого духобору. О.А.Голиненко
- Духобордар Саха сиригэр. В.В.Пинигин. Ыстайтай

